

互利共赢 世界受益

中美经贸合作前景广阔

本报驻华盛顿记者 高伟东

经贸合作是中美关系的重要组成部分。中美建交38年来,两国经贸关系迅猛发展。1979年中美建交时,双边贸易额只有25亿美元,到2016年,双边货物贸易额达到5196.1亿美元。此外,中美双边服务贸易额超过1100亿美元,中美双向投资累计达到1700亿美元。这种经贸关系给两国人民带来了看得见、摸得着的巨大利益,其本质是互利共赢。展望未来,作为世界前两大经济体,中美经贸合作潜力巨大,前景广阔,不仅有利于两国,更加有利于世界。

目前,中国是美国除北美地区市场以外增长最快的出口市场。虽然美方经常提及所谓两国贸易不平衡问题,但实际上,约40%的中国对美贸易顺差来源于在华经营的美国公司。

中美经贸关系已经形成了“你中有我、我中有你”的利益交融格局,中国离不开美国,美国也离不开中国。美国出口26%的波音飞机、56%的大豆、16%的汽车、15%的集成电路,目的地都是中国。最近10年,美国对中国出口年均增长11%,中国对美国出口年均增速则为6.6%。这充分说明,中美经贸关系对双方都非常重要。

当然,中美贸易不平衡也是客观事实,但这主要是全球产业布局、国际分工以及中美经济结构的不同、发展阶段不同带来的。中国对美贸易是顺差,但对世界一些国家和地区的贸易却是逆差。在中美双边贸易中,中国对美在货物贸易方面是顺差,但在服务贸易方面是逆差。中国并不刻意追求贸易顺差,也无意通过货币竞争性贬值来刺激出口。

对于普遍关注的人民币汇率问题,美国前财长雅各布·卢表示,其任财长期间,对中国作过多次汇率评估,均得出了相同的结论:中国并未寻求通过人民币贬值来获取不公平贸易优势。雅各布·卢说:“客观地说,中国并没有刻意让人民币贬值。恰恰相反,中国正努力采取措施捍卫人民币汇率,这样的做法很大程度上降低了发生全球性货币战争的风险。”

中美作为世界上两个最大的经济体,双边关系特别是经贸关系的走向,不仅会



影响中美两国的经济社会发展,而且还会影响到全球贸易投资等各个领域。中美两国人口占世界的23%,经济总量占全球的40%,出口占全球的五分之一,对外投资和吸收外资占全球的30%。因此,全球对中美经贸关系变化高度关注。

美国前财长盖特纳认为,中美经贸合作的重要性是超越两国双边关系的,不仅两国可以实现双赢,而且可以实现世界共赢。正是因为中美两国通力合作,才使得2008年开始的国际金融危机得以迅速遏制,并使得世界经济逐步恢复了元气。盖特纳表示,虽

然不知道什么时候会发生下一次全球金融危机,但它发生的可能性或许正变得越来越大,这就需要中美之间很好地理解和信任,以共同应对可能出现的危机。

随着中国经济持续发展和结构转型,中国将进一步扩大内需,对包括美国在内的外国商品和服务需求会进一步上升,中国企业对美国的投资近几年来增长很快,这种投资是商业行为,为当地带来了更多就业机会。美国放宽民用产品对华出口限制,以及为中国企业到美国投资提供更好的环境,也会有利于中美贸易趋向均衡发展。

美国的波音飞机、芯片、医疗设备、农产品等在中国有着强劲的市场需求,同时中国生产的纺织品、玩具、机电产品等也让美国消费者广为受益,只要中美双方本着“尊重、合作、互利、共赢”的原则,通过深入沟通,积极行动,双方完全能够不断做大中美经贸合作的蛋糕,妥善处理好经贸摩擦,维护经贸关系健康稳定发展,既为两国人民带来实实在在的好处,也将有力促进两国经济增长,更为全球经济增长增添新动力。

中美加强投资合作是大趋势

本报驻纽约记者 朱旌

数据显示,从2000年到2016年



美中贸易委员会统计数据显示



的甲醇生产工厂,就是利用了美国廉价、丰富的天然气资源,在优化产业布局、扩大企业产能的同时,满足了国内对甲醇的需求,帮助美国增加了对华出口。中国在美投资的酒店、高尔夫球场、航线、电影制作等项目,直接服务于国内对美旅游、娱乐的高涨需求。随着中企对美投资的进一步增长,这样的案例将越来越多。中资企业将越来越成为联系中美市场的直接纽带,中美市场之间联系愈加紧密。

在这些投资中,民营企业的投资逐渐成为主力。根据荣鼎集团和美中关系全国委员会的有关资料,在中国对美投资中,民营企业已成为主要驱动力。过去3年中,中国民企对中国美投资中的平均比例约为77%,民企中包括风险投资和金融投资企业。而且,这些企业的投资多元化趋势也更加明显,中国对美投资已涵盖制造业、金融业、租赁服务业、批发零售业、房地产业、采矿业、科学研究与技术服务等各个领域。

更为重要的是,中国对美投资的增长有效地促进了人员的交流,其效果甚至优于贸易与旅游。中国企业员工通过与美国同事的合作共事,可以学习到很多先进的管理、研发经验,有利于进一步开拓海外市场;与此同时,通过与中国同事的交流,美国员工也增进了对中国的深入了解。可以说,每一家在美投资发展的中国企业,都成为一扇帮助美国人民了解中国的窗口。由于中国对美投资的不断增长,90%的中美省州、数百对姐妹城市已结成纽带,并将中美两国的民间交往推向深入。

然而,在看到中国对美投资不断增长良好势头同时,也不能忽视中国对美投资面临的阻力。美国国会下辖的美中经济和安全审查委员会发布报告认为,美国国会应该对美中之间的贸易投资实行更严格的审查,该委员会建议成立一个政府小组,专门审查外国收购交易,以阻止中国国有企业收购美国公司,或获得美国公司的“有效控制权”等。不过,美国有关专家则认为,中美加强投资合作是大趋势,只有合作才能实现共赢,放眼未来,中国对美投资的前景仍然乐观,合作势头不可阻挡。

中美关系是世界上最重要的双边关系之一。以经贸关系为纽带,中美两国已形成了深度的利益交融。要看到中美共同利益远大于分歧,合作是双方唯一正确选择,要从长远和战略角度看待中美经贸关系,拓展合作领域,实现互利共赢

4月6日至7日,国家主席习近平将赴美国佛罗里达州海湖庄园,同美国总统特朗普举行美国新政府就职以来中美首脑首次会晤。这次会晤牵动着各方的视线,凝聚了世界的目光,对确定新时期中美关系发展方向、促进亚太地区乃至世界的和平稳定繁荣具有重要意义。

作为最大的发展中国家和最大的发达国家,中美关系是世界上最重要的双边关系之一。尤其是美国新政府今年上任以来,中美关系的走向受到国际社会高度关注。目前,中美两国领导人通过电话和通信保持着良好沟通,中美关系正在朝着积极的方向平稳过渡和发展。这次两国元首会晤,双方将就中美关系和共同关心的重大国际地区问题深入交换意见,这将有利于增进相互了解、推进两国合作、促进双方交流。

中美元首会晤将为中美关系发展指明方向、作出规划。这需要中美双方牢牢抓住经贸关系这个“牛鼻子”,更好地发挥中美经贸在两国关系中扮演着的“压舱石”和“推进器”作用、继续坚持中美经贸关系互利共赢的正确“航向”。

谈中美经贸关系,离不开贸易、投资、人员交往等话题。从贸易方面看,中美两国在彼此贸易关系中的重要地位仍然十分突出。据中方统计,2016年,中美贸易额5196.1亿美元,是38年前建交时的210多倍。美国仍是中国第二大贸易伙伴,第一大出口市场,第四大进口来源地。中国是美国第一大贸易伙伴,第三大出口市场,第一大进口来源地。从投资看,中美相互投资建交时几乎为零,2016年已超过1700亿美元。

毋庸讳言,今年以来海外对于中美经贸关系的走向存在一些疑虑。不仅来自一些只言片语的模糊暗示,也同样源于对中美经贸关系互利共赢这一本质的认知不足。

首先,中美经贸合作不仅给中国,同样也给美国人民带来了诸多利益和福祉。据美方统计,中国是美出口增长最快市场之一,2001年至2015年美对华货物贸易出口累计增长500%。今年1月份,美中贸易委员会发布报告指出,仅2015年,美国对华出口直接或间接地支持了180万个新的工作岗位,并为GDP贡献了1650亿美元。美国对华投资以及中国对美投资又创造了更多的工作岗位,总计有260万个工作岗位,为GDP贡献了2160亿美元。

其次,中美经济互补性较强。时至今日,美国的先进技术和工艺对中国加快产业升级与结构调整仍具有现实意义,中国全面深化改革与扩大市场准入带来的巨大消费市场也将令美国受益匪浅。中国商务部数据显示,中美双向投资近年保持了快速增长。2016年,中国实际使用美资金额23.9亿美元,同比上升14.2%。与此同时,中国在美国投资保持快速增长的势头。2016年,中国企业在美非金融类直接投资195.0亿美元,同比增长132.4%。事实证明,中美务实合作具有高度互补性和巨大发展潜力,只要秉持更加开放的理念,中美合作不仅将在各传统领域继续深化,还有望在服务贸易、金融、农业、高科技等方面结出更多新果实。

此外,尤其需要认识到,对中美这样体量的经济体而言,双方在经贸往来方面存在困难和波折并不奇怪。“关键是要共同解决问题,不能被问题牵着鼻子走”。

当前,以经贸关系为纽带,中美两国已形成了深度的利益交融。我们要看到中美共同利益远大于分歧,合作是双方唯一正确选择,要从长远和战略角度看待中美经贸关系,拓展合作领域,实现互利共赢。中美双方加强战略沟通,积极拓展合作,妥善处理分歧,符合双方的根本利益。

中美两国在经济、安全、气候及卫生等多领域加强双边合作,为全球治理作出了积极贡献

国际货币基金组织(IMF)预计

2016年全球经济增长3.1%

中美两国的贡献占比达到

其中

中国贡献占42%

美国贡献占30%

其中

中国贡献占12%